S 15t 3.589

1

Welche Aussage trifft nicht zu?

Vergleichen Sie 10 ml eines 0,1 M und eines 0,01 M
Phosphatpuffers, der aus gleichen Teilen KH,PO,
und KHPO4 besteht,
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Um einen 1 molaren Puffer von pH=7 mit

mfiglichst hoher Pufferkapazitit herzustellen
mischt man zu gleichen Teilen: .

(pK-Werte von HiPOg: pK,, =2, PKsa=7. pKs3=12:

Die Pufferlésungen von Essigsdure; pi,=S: von Glycin:  pK,, =3,
. R szZ = 9)
unterscheiden sich im pH-Wert
unterscheiden sich in der Pufferkapazitit (A)  H3PO4/NaH,PO,
(@) g;;t;:trrs:lhe;den sich in der Konzentration der NaH,P04/Na,HPO,
Yt e (C)  NazHPO,/Na,PO,
(0) koénnen unterschiedliche Mengen H;0-- (D ..
lonen abpuffern ) Ess 1gsdure/Na-Acetat
(E)  kdnnen unterschiedliche Mengen OH--lonen (E)  Glycin/Glycin-Hc]
abpuffern
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~ Far die Neutralisation von 30 ml Magensaft angegebenen Konzentrationsverhiltnisse B/A l3uft
benétigt man 90 mi einer 0,1 mol/l NaOH. N5 o bei 25°C gerade spontan in Richtung
Wie groR ist die M laritad i .
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5 Welche Aussage (ber die folgenden Verbind triffe plcht Q AG Lo: E—":\MWS\. \/CAM
. zu? . o
= b “ Drei Redoxsysterme reihen sich wie (olvrl:1
der Spannungsreihe: N

[$)] @ [<}}

(A) Verbindung (3) ist ein zyklisches Halbacetal,

(B) Alle drei Verbindungen enthalten wenigstens ein stereoge-
nes Zentrum (Chiralititszentrum).

(C) Pormel (2) ist die Pischer-Projektion der L-Milchsiure.
(D) Formel (1) kennzeichnet dis Konstitution des Glycins.

@A\u rormel (3) kann man Konstitution, Keanfiguration und

pJ’ .
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Welche Angabe zu nachfolgender Reaktion

nd einzelnen Reaktionsprodukten trifft nicht zu?
A

"’c‘c-o + 2CH & e
""cl 30" H:c' \ocﬂa Nlo
@

\) Die Reaktion ist siurekatalysiert. v

3) (1) heiBt Aceton. v

2)  {2)ist ein Ketal. v o
Die Reaktion von links nach rechts ist eine
Veresterung.

)  Die Reaktion ist reversibel.v/

L0 = 7D 4 Y-
CU e Culb 4 Jp-
Ag = Agt . p-

E¢ (Volt)

~0.76
+ 035
+0.81

Welche Aussage trifft picht zy?

(A)

Elektronen fieRen freiwillig von Zn zum
Cue, : ’ '

(B Cu §st in der Lage Ag" zu reduzieren,
Ag ist in der Lage Zn? 7y reduziereri,
(O} Die Reaktion Cis's 2Ag* -5 Cu + 2Ag Tiuft
freiwillig ab. :
(€} Die angegebenen Nermalpotentiale kénnep
unter St‘andardbedingungen durch Messung
gegen eine Normalwasserstoffelektrode be-
stimmt werden.
’0
8 Die Verbindung Hc— L entsteht
bei der Decarboxylierung von '\' w0z
(A)  Alanin ¢
, . -~ ) :
Mikhs3ure e ™5 Xoou
Brenztraubensdure o]
Oxalessigsdure
() Malonsdure
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Po welche Aussage zur abgebildeten Lactose trifft pichb zu?

S

o

Die Rydrolyse liefert zwei Nolekile Galaktoss.

(B) :::_do Monosaccharidbausteine liegen in der Pyranoseform

(C) Lactose anthilt eine Acetalfunktion.
{2} Lactose enthilt eine glykocsidische Bindung,
(E) Lactose ist ein redurierender Zucker.

‘Weiche Aus: trifit nicht zu?
10 sage zu

'.‘-(Cl‘l,).\ /Cl!,\ ,(cx,),-coon
C=C C=C
/N /N
H BH H

Die abgebildete Verbindung

heiBt Linolsdure
@ ist all-trans-konfiguriert
hat genau so viele C-Atome wie Stearinsdure
(D) hat einen niedrigeren Schmelzpunkt als
Stearinsdure .
(  gehdrt zu den essentiellen Fettsduren

S1% o3

» Welche Aussage zur Struktur und den funk-

tionellen Gruppen der abgebildeten Verbindung 12

trifft nicht zu? -

Welche Aussage zum abgebildeten Pharmakon Captopril trifft

(A)  Estergruppe D

B)  amidisch gebundene Aminosaure -
Thiazolting
Carbaxylgruppe

() primire Aminogruppe
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Welche Aussage rum Acataldebyd CH,~CHO trifft micht zu?

=

(A} Captepril enthilt die Aminos&ure L-Prolin.
c.p:opzn enthilt die Aminosiure L-Cystein.

(C) Captopril enthilt zwei stereogens Zentren (Chiralitdts-
zentren) .

(D) Captopril enthilt eine Amldgrupps.
(2) Durch Oxidation kann aus Captopril ein Disulfid gebildet
werden,

O

[2Y) taldehyd bildst mit Cosnzym A Acstyl-CoA.

(B) Acetaldehyd entsteht durch Oxidatien von Ethanol.

14 {

[{4) A':;;.‘ldclvd kaan durch Oxidation in Zssigslure umgewsndelt
en.

(D) In Gegenwart von Basea kaan Acataldehyd eine Aldolreaktion
eingehen.

Acetaldehyd kann mit Ethanol ein Acetsl bilden.

VYN

. Die nachstehend abgebildete D-Ribose (offen-
kettige Form) hat an C-2, C-3 und C-4 D-Konfigura-
tion. Gesucht wird das Enantiomer zur abgebildeten
Verbindung.

Welche Konfiguration hat es an C-2,C-3 und C-4?
c-2 c3 C-4

T L L Hic2®
{
® L L D H-—’?—-oﬂ
@ p D L H-2C—oH
© D L D H-C—OH
{E)  Zur D-Ribose gibt es CH,0H

kein Enantiomer.
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I Welche Aussage trifft nicht zu?
Die abgebildete Verbindung COOH
(A)  heiBt Weinsiure HéOH

(8)  enthilt 2 Asymmetriezentren
(©) kommt in enantiomeren For- HCOH

men vor COO!
(D) ist als Anion ein Chelator fir H

o
@ bildet 22 = 4 Stereoisomere

= 3. nernatott ﬁl)\/c*\NHZ
{A) enthilt eine Ketogruppe
(B) ist wegen seiner zwei NHi-Gruppen sine starke Base
{C} ist beim chen das Endprodukt des Purinabb
{3t ein Diamid

(2) wird reduktiv zu CO; und NH; gespalten
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Welche Aussage zu den folgenden Mo-
Tiosacchariden trifft nicht zu?

0 0 H 0

H ??ou H-C-OH -0 . iy
H-C-0H  HO-C-H n—¥—on H-C~OH
H-C-OH H-C-OH H-C-OR  H~-C-OH
za,on in,on CH,0H CHyOH

(1) (2 &) (4)

(A) Alle Verbindungen. sind Pentosen. v/
(B) Alle Verbindungen gehoren der D-Reihe v

(©) l(‘f)'. (2) und (4) sind Aldosen.V
(4) heiBt 2-Desoxyribose.
@(1) und (2) sind Enantiomere.




1. Berechnen sie den pH-Wert eines Acetatpuffers bestehend aus 0,4 mol/l Natriumacetat und 0,1
mol/l Essigsiure (K; = 1,78x10°° mol/l)

2. Formulieren Sie das Protolysegleichgewicht des Phosphatpuffers und benennen sie die beiden
Anionen nach welcher Gleichung ldsst sich der pH-Wert des Puffers berechnen

3. Berechnen sie die Menge in g Kaliumpermanganat die zur Herstellung von 8 Liter einer 0,1 N
Losung bendtigt wird wenn im sauren titriert werden soll. A(K)= 39 A(Mn)= 55 A (0)= 16

4. Formulieren sie die Grundgleichung der Iodometrie

Das Redoxpaar besitzt ein Standardpotential von +0,54 V Miissen Reduktionsmittel die durch
direkte Iodometrie bestimmt werden kdnnen ein Potential haben das grifler oder kleiner als

0,54 ist

b) Beim Einleiten von Kohlendioxid in wdssrige Calciumhydroxidlésung fillt ein weifSer
Niederschlag aus Formulieren Sie die Reaktionsgleichung

6. Vervollstindigen sie die Gleichungen bei denen sie erwarten dass eine Reaktion abliuft
Zn + 92CH;COOH — ZnT +Hot 2CH3007
Cu + HCI -  EYCcwCu’t)= 0,35 E(Zn/Zn**)=-0,76
Zn’* + Cu -

7. Eine Suspension von Calciumcarbonat in Wasser lost sich beim Einleiten von Kohlendioxid

wieder auf Formulieren sie die Gleichung

8 Formulieren sie die Gleichung fiir den Ammoniak Nachweis

9. Formulieren sie die Gleichung fiir Cu(OH); mit Ammoniak. Benennen sie das
Reaktionsprodukt und geben sie die Farbe an

10. Formulieren sie die Gleichung fiir die Reaktion von Natriumbromid mit Chlor

11, Schreiben Sie Valenzstrichformeln fiir Kohlendioxid und Carbonat

12, In welchem Bereich liegen die pH-Werte der wdssrigen Losungen folgender Salze (< > = 7)

Na,S0, Na,CO; NH,Cl CH;COONa
13. Aus welchen Bestandteilen besteht der Acetatpuffer? Welchen Wert hat das Konzentrations-
verhdltnis der Bestandteile dieses Puffers bei einem pH-Wert von 5,05 (pKs = 4,75)

14. Formulieren sie die Umsetzung von Benzaldehyd mit Phenylhydrazin

15. Formulieren sie die Umsetzung von Buttersdure mit Ethanol

16. Welche Dipeptide kann man aus den beiden Aminosiuren Glycin und Alanin erhalten $.26% 2esiC
17. Geben sie die vollstindigen Strukturformeln an

18. Ordnen sie den Molekﬁlen A-D vier korrekte funktionelle Gruppen zu

oS5 o0

19. Geben sie die Produkte der Addmon von Bromwasserstoff an
(a) 2-Methyl-2-penten
(b) Cyclohexen und benennen sie die Produkte

20. Formulieren sie die cis/trans Isomeren von 3-Hexen
21. Formulieren sie die E/Z Isomeren von 1-Brom-1,2-dichlorethen
22. Formulieren sie soweit moglich die Enol Formen folgender Verbindungen
o
o] H o] HaC CHy
HsC H
23, 2 -Welche Konfiguration (R,S) Nomenklatur hat die folgende Verbindung L-Threonin
CO0H
"H:N—liﬂf/b WK—J‘@M —95
1B 2

¢3L4" W,&Jamg—')g

24.  Schreiben sie D-Glucose in der Fischer und Haworth Projektion’

! Normal Klausuraufgaben, Kursiv Antestataufgaben, Kursiv & Unterstrichen sowohl Antestat als auch Klausur
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Nur Kohlenstoff und Wasserstoff (iber Einfachbindungen verkn(pft /\lkm
Zwei Kohlenstoffe durch Doppelbindung verbunden Aﬂ/, Ly

Zwei Kohlenstoffe durch Dreifachbindungbindung verbunden MK(P\L

0 = Alkoha] ~ EHOK
S = Thivl

Nur eine XH-Gruppe am Kohlenstoff X =0, §, N
N = Amin, 5 Animoztham

Ein oder mehrere Halogene (Chlor, Brom, lod) am Kohlenstoff

Zwei Kohlenstoffe Uber einen Sauerstoff verbunden

CO Doppetbindung mit einem Kohlenstoff Rest und einem Wasserstoff MW

CO Doppelbindung mit zwei Kohlenstoff Resten i(e/(-m\.

HaC < CO Doppelbindung und OH-Gruppe an einem Kohlenstoff
H

(o]

HaC

CH,

(o]

HaC

O CHj

O—CHy

O——CHg

»

o]

L.

U

H,N )

HiC

CO Doppelbindung und OR-Gruppe an einem Kohlenstoff

CO Doppelbindung und NH,-Gruppe an einem Kohlenstoff A'VMZGLL

CO Doppelbindung und ein Halogen an einem Kohienstoff Sofm,chlon'ot

Zwei CO Doppelbindungen (iber einen Sauerstoff verkn(pft A’\J/\&a M

Zwei OH Gruppen an einem Kohlenstoff
Eine OH Gruppe und eine OR Gruppe an einem Kohlenstoff

Zwei OR Gruppen an einem Kohlenstoff

Sechs Ring mit drei Doppelbindungen Ayemadk

C"Blnfbc(z)

Schwefel mit 3 Sauerstoffen an einem Kohlenstoff Sz,dfvw

.

Carbons3ure- und Aminagruppe an einem Kohlenstoff AW/"OSQMrC
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